

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO. Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.— Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

La Libertad

OFICINAS Barquillo, 43. ent.º dech.º Director, D. Javier Betegón.— Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité rue Caumartin, 11, director, Mr. Loreite.— Anuncios y correspondencia en España al Administrador Telf.º 4.181

DOCTORES VEITA, Dentistas Americanos. Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones, por nuevo método.

EL RIOJANO, Confeitería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Miércoles: Merenguitos de café.

Vinos de Huelva. Los mejores y más selectos. Bodega, Caballero de Gracia, 37.

El Banco general de Madrid Se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

Astilleros, dique y talleres De Vea-Murguía Hermanos, en Cádiz. Construcción y reparación de buques. Función de metales para toda clase de construcciones.

LA LIBERTAD

Los éxitos de la Monarquía.

La soberbia de algunos republicanos les hace decir que no será tan próspera la situación de la Monarquía, cuando se solicite por ésta su concurso.

Y esto es confundir lastimosamente los términos de la cuestión.

La Monarquía no pide auxilio a los republicanos; es fuerte, y es garantía segura del orden y la paz de España.

No pide ni necesita auxilio; pero si sigue su política de atracción para coronar su obra de paz. Puso término a las sangrientas guerras civiles que nos consumían y arruinaban; pero quiere que también desaparezcan las causas.

Sabe que no volverán a levantarse facciones, y que no triunfarán los poderes constituidos, metidos ni pronunciados. Pero quiere matar el germen de estos males.

No basta, no, que el celo de los gobiernos sofoque cualquier llamada revolucionaria; es necesario que el peligro desaparezca.

Quiere, ya que puede ostentar 17 años de orden interior y de respeto en el extranjero, que, convencidos de la eficacia de la monarquía, renuncien a sus antiguos ideales, los que no consiguen imponerlos al país por la palabra ni imponerlos al Gobierno por la fuerza.

Más que la Monarquía, es la patria quien se lo exige; es la patria quien reclama a los republicanos que dejen de perturbarla con intenciones que sólo conducen al desprestigio nacional, a quebrantar nuestro crédito y a veces a una jugada de Bolsa, que, preparada por los de arriba, lleva a la muerte ó al presidio a los de abajo.

Esto, el espectáculo bien triste que ofrecen las repúblicas americanas, la falta de medios para realizar sus propósitos, la indiferencia con que el país oye sus predicaciones y la falta de un programa serio con que sustituir el sistema de la Monarquía, no puede menos de hacer que muchos republicanos vuelvan los ojos a la Monarquía y piensen en ofrecerla su concurso leal y sincero en bien de la patria.

Esta es la aspiración en que se confunden la monarquía trayéndola siempre, y los republicanos desengañándose más cada día de las quimeras que los hombres de la revolución les impusieron.

Las Cortes de la Restauración y de la Regencia, han concedido, con prodiga mano, tantas libertades como cualquier nación republicana.

Es, pues, puro formalismo, pura cuestión de nombre lo que aferra en sus ideales a los republicanos, y no pretenderán éstos, ó al menos no podrán demostrarnos, que solo con instaurarse en España la república, acabarán sin más ni más los males que nos agobian.

Madrid

MADRID ANTIGUO

LA INMORALIDAD EN EL SIGLO XVII.

Por razón directa y natural de la Nación en los años de 1600 y siguientes, la nobleza y la gente de dinero abandonaba los campos y poblaba a Madrid, donde aparte de la mayor seguridad, tenían más claro horizonte para gustar los placeres de sus vicios.

A los que dicen y proclaman que la actual sociedad está perdida y que no es posible sacar partido alguno de la actual generación, se les debe invitar a que dirijan una mirada a la antigüedad y verán que con todos nuestros vicios, que no son pocos, quedamos zafros en relación a aquellos tiempos por que tanto suspiramos.

Aparte de las santuosas fiestas con que el Conde-Duque de Olivares obsequiaba al Rey Felipe, y en una de las cuales, siendo el mes de Febrero, los árboles del jardín de la ermita de San Bruno, estaban todos cubiertos de hoja y de frutas frescas de todos tiempos, teniendo hasta una parrá cargada de uvas tan frescas y sabrosas como en el Otoño, y aparte de la fiesta que para rivalizar con ésta dió en la ermita de San Antonio un portugués para agradar a la reina, en la cual los árboles estaban cargados de toda clase de frutas en dulce, rosquillas, hojuelas y roscones, fiesta que costó la friolera de 1.500 ducados; se ofrecían a la vista del lector curioso la fiesta de baile a que fueron invitados y asistieron los frailes de San Jerónimo, fiesta que pagó un individuo que había comprado un

destino en el Consejo de Hacienda por la cantidad de 30.000 ducados, y el regalo que el duque de Medina de las Torres hizo a la mujer de un hijo de Olivares, regalo que valía más de 40.000 ducados, y consistía en telas de brocado, de oro y plata, cama de brocado con cenefas de oro de relieve y una banda de cara y media de largo y cuatro dedos de anchura, toda ella de diamantes, y una carroza, y litera con telas de oro, etc.

Tan grandes proporciones llegó a tomar la corrupción de la nobleza, que el rey mandó salir de su corte a los caballeros que ponían por pretexto para no ir a la guerra que no tenían dinero para ello con el fin «de que los tales caballeros ahorren.» Comprábanse destinos y honores, y lo que es peor, honras, como podría circunscribirse, pero el asunto es dado a varias interpretaciones.

Los ennobrecidos nobles, no guardaban respeto alguno a nada, ni aun a la persona del rey, riendo en el mismo palacio si venía a cuento. Entre estas pendencias se cuenta una entre el duque del Infantado y D. Jaime Cárdena.

Preguntó el duque en el patio de palacio a D. Jaime, al salir de una comedia en que trabajaba con aplauso una próxima pariente del duque.

—¿Cuándo vais a esta jornada? —¿Cuándo vayan otros de mi calidad,— contestó D. Jaime.

—Yo soy tan bueno como vos y van a ella otros tan buenos como yo,— exclamó el duque y echó mano a la espada; no pasando a mayores por interponerse gente.

En otra ocasión, el marqués del Aguila dió una bofetada a un caballero en un salón de Palacio y sacó la espada.

Por esto fueron procesados muchos nobles entre ellos el conde de Sástago, el de Cantillana y el marqués de Govea. Por causa del juego, fué muerto D. Pedro Zegri, por un mozalvete, hijo de familia noble, y siendo escandaloso el número de desafíos, promulgóse la ley que ordenaba que el desafiador debía matar ó quitar la espada al desafiado, so pena de ser declarado infame.

El capitán de la guardia en 1638, ventió en 1.100 ducados el cargo de sargento de su compañía; se vendían hábitos por poco precio; y en 1678 fué nombrado guarda mayor un bandullo de los mayores que tuvo el reino de Valencia.

Se hallaban religiosos fuera de sus conventos, disfrazados de mujeres; fueron procesados algunos en 1638 por el pecado que en Italia se usa; un fraile robó en 1642 una doncella; otro, por una mujer asesino a un compañero, enfermo; un franciscano mató al hermano que envió en su busca a huir al alcalde del pueblo donde se refugio; un fraile victorino ayudó a matar en 1643 a una tía suya, y fué ahorcado en secreto.

Otra robó dos veces una mujer en la Mancha, vivió con ella como matrimonio y por ello fue condenado a galeras, y un recoleto se escapó del convento, se fingió sacerdote y asesinó a un amigo que le había recibido en su casa.

La nobleza, el clero, el pueblo, todo estaba corrompido y maleado, y hasta se atravian todos juntos a formar una inquisición, cuando eran ellos quienes la merecían.

Se publicaban dibujos caricaturescos y versos satíricos. En un dibujo estaba el de Olivares teniendo una mula por las orejas y al rey harréndola; el conde decía:

—Hierre V. M. Y él respondía: —Harto herrada está; no puedo más. Este es, a grandes rasgos, un cuadro de aquellos tiempos, porque ahora se suspira.

EL BARBERILLO DEL AVAPIES.

EMPAREDADOS

Dice La Justicia contestándonos: «Las únicas aletugas que encontramos en la situación actual, son las de Cánovas y las de Jove.

Y comprenderá el colega que no vale la pena hablar de eso.» El mismo periódico (columna 1.ª línea 14.ª) no hay más sino que Cánovas se vuelva a cantar a Elisa.

¿En qué quedamos? ¡Contradicción se llama esa figura!

La prensa en general aplaude las reformas del Sr. Romero Robledo. Con excepción de El Democrata. Y esto tiene muy preocupado al Sr. Romero.

Porque lo que el dirá: ¡Qué va a pasar aquí si se me pone enfrente El Democrata!

Ya pareció aquello. Tanto hablar de campaña económica, y luego... lean ustedes.

—¿Empezaran ustedes por el debate político?— preguntamos al Sr. Sagasta. —Es lo más probable, y de eso trataremos el sábado; pero de todos modos la discusión acerca de las cuestiones económicas la sostendremos con todo interés.

De todos modos, lo que resulta es que las cuestiones económicas tienen para los liberales un interés secundario.

Lo principal es el debate político. Ya el Sr. León y Castillo sienten mortal impaciencia por lucir de su elocuencia el nunca igualado grito.

Quiere que su pico de oro escuchan sus cofrades y siempre votan unánimes al canario más sonoro.

Quiere que al verle leal y denodado en la lid, le haga su jefe, adalid del partido liberal.

Pues juzga que no es razón cuando es él tan consecuente que haga de lugar, teniente Puigcerver ó Capdepón.

Y nos tres aterrados de sus potentes rugidos le pedimos prosternados: ¡Piedad para los oídos de los pobres diputados!

De El Resumen:

«Reforzar los ingresos quiere decir entre nosotros aumentar las cargas que pesan sobre el contribuyente, cobrar cuatro donde antes se cobraban tres, aumentar los impuestos conocidos, y crear otros nuevos ó resucitar formas de tributación antiguas.»

¿Pues qué querían ustedes? ¡Que reforzar los ingresos significara disminuir las cargas del contribuyente, cobrar tres donde antes cuatro, y suprimir tributos! ¡No sería malo!

Pero el Gobierno no cuenta con milagros. Sino con buenas obras. Porque lo mejor es enemigo de lo bueno.

Leemos:

«Ya no será el Sr. Villaverde el presidente de la comisión de actas, sino el Sr. Silveira (D. Francisco.)

Se ha buscado al ex-ministro de la Gobernación, para que al aceptar el cargo de una prueba de correcto ministerial.»

Eso consigo lo lleva Silveira, y no era preciso por medio de un compromiso poner su adhesión a prueba.

Pues hombre constante y serio lo mismo resultaría leal, en la mayoría que dentro del Ministerio.

DIAPASÓN.

CRONICA EXTRANJERA

La crónica artística de Rothschild.

Como es sabido por casi todos los amantes de las bellas artes la primera colección particular de arte que existe en el mundo, es la del barón Adolfo de Rothschild.

El Sr. Rothschild, deseoso de saber el mismo, los objetos que posee, ha ordenado la formación de un inventario detallado, el que, ilustrado con fotografías, será impreso muy en breve.

El barón Adolfo de Rothschild, trata, además por este medio, de poder facilitar a los artistas el estudio de las curiosidades que se guardan en el hotel de la calle de Monceaux de París.

Colección curiosa

El Sr. Chévrement, el bibliógrafo de Marat, en una carta dirigida a la prensa y a los coleccionistas propone la venta de la colección que él ha formado, durante treinta años, de objetos y documentos relacionados con Marat.

Entre las curiosidades de cada colección figuran siete planas anuncios de Marat, dos pinturas, una miniatura, algunos dibujos y un considerable número de folletos y documentos sobre el Amigo del pueblo.

Un cementerio merovingio.

En Andrésy (Seine-et-Oise) al practicar los trabajos para la línea férrea de Argenteuil a Nantes se han puesto al descubierto los restos de un cementerio merovingio.

Al tener noticias la compañía constructora de este hallazgo, ordenó a su ingeniero señor Cosserat, hiciese investigaciones sobre el terreno, las que han dado por resultado el poner al descubierto un cementerio, compuesto de más de 500 tumbas, muchas de las cuales no se han tocado para que sirvan de estudio a los arqueólogos.

El cementerio ocupa una superficie de media hectárea y los datales de las tumbas representan generalmente cruces y flores. Entre los objetos hallados, hay gran número de vasos, agujas, monedas, hachas, cuchillos, etcétera.

Diccionario de la lengua latina.

Nada menos que diez y ocho años de trabajo y un millón de francos por gastos de impresión costará el nuevo diccionario de la lengua latina que ha empezado en Alemania una sociedad de sabios dirigida por el señor MartiniHertz.

Este diccionario estará mucho mejor redactado y será más completo que el Forcellini, Frenud y otros.

Costumbres y usos comunes a diferentes pueblos.

La existencia en países lejanos unos de otros de idénticas ó analógicas costumbres, hace creer que tengan un mismo origen. Por ejemplo:

Entre los indios del Brasil y algunos pueblos del Africa, existe la costumbre de que cuando la mujer se halla de parto, el marido se mete en el mismo lecho con el fin de evitar la influencia de Satán sobre el recién nacido.

En Cerdeña el uso exige que en idénticas circunstancias, el marido, en presencia de todos los parientes y amigos, se acueste en el lecho de la recién parida y coma en su mismo plato y con la misma cuchara. En algunas regiones del Campidano, la costumbre llega hasta obligar al marido a ocupar en la cama el lugar de la mujer y recibir por ella las visitas de felicitación de los parientes y amigos. Estrabon habla también de esta costumbre, pero atribuyéndola a pueblos africanos.

En las poblaciones modernas, por el contrario, la costumbre va estableciendo que cuando la mujer se halla próxima a dar a luz, el marido, por no sufrir, se vaya de caza ó sea trasladado con gran cuidado a casa de los padres ó a la de algún caritativo amigo.

La coraza de Turena.

El Museo de Cluny (París), acaba de hacer una buena adquisición. Los herederos del vizconde de Courval le han hecho donación de la coraza que llevaba el gran Turena el día en que una bala le arrancó la vida.

Los voluntarios más viejos de la guerra de 1870.

Al estallar en 1870 la guerra entre Francia y Prusia, todo buen francés acudió voluntariamente a alistarse en las filas del ejército combatiente.

Entre todos los voluntarios figuran como los más ancianos Pedro Adolfo de Cambout, marqués de Coislin, que nació en 1801; Luis Triébert, senador inamovible, que nació en París el 29 de Junio de 1819; y Carlos Beslay, nacido en Dinan el 4 de Julio de 1795.

Todos estos bravos voluntarios resistieron los rigores de la campaña, tomando parte en los más reñidos encuentros.

Beslay murió en el destierro en Neuchâtel (Suiza), el 30 de Marzo de 1878. Su carrera era la de ingeniero, habiendo sido diputado durante el reinado de Luis Felipe, comisionario de la República, representante del pueblo en la constituyente de 1848 y elegido miembro de la commune en 1871, y encargado del gobierno del Banco de Francia.

Buen hallazgo.

Muy cerca de la frontera belga, en las cercanías de Quiévrain, un Labrador que hace días regresaba de sus tierras de labor notó que las ruedas de su carreta habían tropezado con un objeto duro y resistente.

Al notar esto se bajó de la carreta y a poco de remover la tierra encontró una larga tela enrollada, la que contenía gran número de figuras pintadas.

Quedóse la tela el Labrador, y al día siguiente le vendió a un anticuario por cuatrocientos francos, quien a su vez tomó por ella 10.000 francos.

Este lienzo ha resultado ser nada menos que la Transfiguración del inmortal Rafael, la cual se supone que los monjes de un monasterio inmediato enterrarian en la época de la revolución.

SILUETAS DEL DÍA

LA VÍSPERA DE REYES

¿Por dónde vienen? Ya, por ninguna parte. Desde que las autoridades consideraron injusto que los vecinos pacíficos no puedan dormir la víspera del día de Reyes, porque unos cuantos jueguitas quisieran divertirse a cuenta de la pladista tradición, y les impusieron un tributo por sus escándalos como pudieran habérselo impuesto por el libre ejercicio de cualquier industria ó comercio, se ofendieron Gaspar, Melchor y Baltasar con los hombres y ya si vienen es solamente para andar de balcón en balcón depositando dulces y juguetes en los zapatos de los niños que son los únicos que sonando les agardan y se alegran de su paso por el mundo, cuando al despertar hallan realizados sus ensueños reducidos a un cartucho de golosinas y unos cuantos muñecos, instrumento para sus infantiles recreos.

España, la nación católica sobre todas las demás, ha sido siempre la que ha guardado más fielmente a través de los siglos las tradiciones y creencias en que se basan los misterios de nuestra religión y puramente española era la antigua costumbre que todos por jóvenes que seamos hemos podido conocer de ir con la escalera y el tubo de una chimenea por anteño a esperar a los Reyes, que equivalla a decir, a emborracharse vestido de mamarracho.

Pero si no pienso muy estiradamente, era esta una costumbre poco digna de un pueblo culto, y aunque nos cuesta una tradición, no creo que tengamos grandes motivos para sentir que haya desaparecido. A ruegos de la civilización ultrajada por las hordas de borrachos, que con el rostro tiznado y la chistera apabullada, recorrian las calles de Madrid, y no solo de Madrid, sino de todas las capitales.

La costumbre del zapato me parece ya otra cosa. Aunque no creo que el engaño sea para los niños el medio más eficaz de educación por el riesgo que se corre de hacerlos fanáticos y propensos a la aberración, es en este caso la mentira de los padres tan inocente. lleva un fin tan santo y respetable como es el de proporcionar a sus hijos una satisfacción que, no solo me parece digna la mentira, sino que creo debe hacerse porque subsista la tradición del zapato mientras la inocencia de los niños lo consienta, lo que equivale a hacerla eterna, pues etarna sera la inocencia de la primera edad del hombre por mucho que prograse la maldicia humana.

Ya hablando de la víspera de Reyes viene a mi memoria un caso que, aunque parezca cuento, es tan verdadero que de su certeza respondo, pues algo del desenlace llegué a presenciar por un acaso. Es una novela al minuto, por la forma en que paso a referirla: La noche era fría en extremo, como casi todas las noches del 6 de Enero. Una mendiga no veía ni fea, pero sí ajada y astrosa iba por una calle ya cerca de la media noche con un niño de dos años en los brazos, al cual procuraba arropar con su desgarrado manton.

Tras ella iba, despacio y titirando, un joven que parecía estar loco ó cosa parecida a juzgar porque a veces hablaba solo a media voz. —Buena noche de frío— se decía, —y yo sin tener donde dormir. Estas patronas no tienen alma; en cuanto uno las debe un mes ya están echándole a la calle. En fin, paciencia, y a pasear, que mañana hará buen sol y no faltará un escondite donde echar un sueño... Pero y esa pobre mujer con ese niño? Ella podrá resistir, pero la pobre criatura... ¡Bue-

na víspera de Reyes! Se quiere parecer a la que pasó el año anterior, que a estas horas estaba un tanto alegre con aquella caterva de amigos que ahora me abandonan... ¡Bah! Adelante, y siga el paseo. Por estas calles, como son estrechas, no corre tanto gris.

Pero esa mujer se va a helar en el quicio de esa puerta. ¡Pues no se ha sentado?... Y pensando en la mendiga y más que en ella en el niño, siguió dando vueltas a la manzana de casas, y al pasar una de las veces junto a ella vió con admiración que niño y mujer dormían.

Entonces aumentó su compasión. Aun hay alguien, se decía, que es mas desgraciado que yo.

Paseando para entrar en calor, pudo ver que un caballero se asomaba al balcón de un entresuelo de casa de gran apariencia, y a favor de la luz de un farol próximo, observó que dejaba en el suelo junto a un zapato algunas cosas que relucían, y oyó al mismo tiempo ruido de dinero.

Todo lo advinió en el momento. Un padre amante que preparaba, ejerciendo de rey mago, la sorpresa para su hijo.

Entonces pensó en la criatura que dormía en el quicio de una puerta en la próxima calleja.

Luchó un rato con su propia conciencia, y por fin se resolvió.

A la primera luz del día un señorito muy tronado estaba recostado en una esquina, a regular distancia del grupo que formaban la madre y el hijo que dormían aún.

Cuando ella despertó dió un grito de alegría. Su hijo sacaba de entre el manton las manitas y con ellas apriionaba un precioso polichinela, al que besaba lleno de satisfacción. Junto a si vió un zapatito de charol lleno de anises y un duro en pesetas en su falda.

—¡Son los Reyes! exclamó llena de regocijo y besando a su niño, que han venido a consolar a este angel. Y se alzó presurosa a buscar donde dar a su hijo algún alimento, mientras creía de buena fe que los Reyes habían feriado al niño, en tanto ella dormía.

El joven, al desaparecer la mendiga, dió media vuelta, y con las manos en los bolsillos se fué diciendo:

—Vaya, que me enorgullezco de este robo! ¿Por qué no había yo de tener el derecho de hacer una obra de caridad?

Al otro niño le compraran más dulces. Su padre debe tener dinero.

Así debió suceder, ó por lo menos así pudo ser que sucediera.

Pero el despertar de la madre lo vió yo. La novela es invención mía pero es una mentira tan inocente como la de que los padres se sirven esa noche para hacer un regalo a sus hijos queridos!

J. MUÑOZ DE QUEVEDO.

VIDA POLITICA

No nos equivocábamos al afirmar estos días atrás que entre los liberales reinaba profundo disgusto, porque a estas fechas ni saben a que atenerse ante la proximidad de una lucha parlamentaria, ni tienen tampoco grandes esperanzas de que su jefe les trace el plan de campaña.

La casualidad hizo que ayer se encontrasen en casa del Sr. Sagasta los señores marques de la Habana, Monteros Ríos, León y Castillo, Moret y Puigcerver con los cuales conversó durante largo tiempo el jefe del partido liberal.

La conferencia versó como era natural sobre la próxima campaña parlamentaria, y si nuestros informes son exactos, los personajes que a ella asistieron no vacilaron en hacer notar al Sr. Sagasta, y encarecerle a su vez la necesidad de que en la reunión de las minorías, que según hablamos anunciado, se verificara el sábado próximo —exponga en la debida extensión el programa del partido liberal de una manera clara y terminante, pues de no hacerlo así, la próxima campaña pesularia altamente perjudicial, porque los trabajos de crítica en las Cámaras, no satisfacen hoy las aspiraciones del país que desea sino soluciones concretas,—por que hasta ese extremo no puede llegar ningún partido no estando en el poder—al menos un programa de reformas trazado en líneas generales, como base de otro más extenso y detallado, que hubieran de confeccionarse al ocupar el poder.

Claro está que los congregados se despacharon a su gusto en este punto, pues faltando en la reunión las dos notas discordantes de los Sres. González (D. Venancio), y Gamazo; y hasta otras mas que pudéramos añadir, la del Sr. Canalejas, pudieron con absoluta libertad exponer su criterio al señor Sagasta, y tratar de convencerlo de la necesidad del tan ansiado programa.

Pero el Sr. Sagasta sabe muy bien que el exponer un programa en la forma que se pretende por algunos de sus íntimos, traerá funestas consecuencias para el partido, porque sería causa de disgusto para determinados elementos que él estima de valía, y por eso se limitó a reflejar en breves palabras sus impresiones con relación a los proyectos económicos del Gobierno, pero sin afirmar nada en concreto.

Segun cuentan sus íntimos, lo único que manifestó el Sr. Sagasta de un modo más expícito, fué que la minoría liberal combatiera energicamente el intento del Gobierno de reforzar los ingresos, y aun esto despues de hacer grandes reservas, puesto que solo combatirá la oportunidad del intento, por que cree que para realizarlo precisa con anterioridad agota los recursos para hacer economías.

Cuando sepa el país que el Sr. Sagasta ha hecho una declaración semejante, creará sin duda que su propósito ha de ser demostrar en el Parlamento, qué economías ha dejado de hacer el partido conservador, y cuáles son hoy posibles dentro de la actual organización que disfrutamos.

Pero los que así piensen se llevarán un solemne chasco, pues seguros estamos de que el Sr. Sagasta no podrá demostrar nada con relación a este punto, porque demasiado sabe que es materialmente imposible reducir hoy

los gastos públicos en cantidad bastante para saldar el déficit.

Ya suponíamos nosotros que, los liberales, no encontrarán medio de combatir al Gobierno...

El asunto es muy socorrido y se presta a servir de precioso tema para pronunciar discursos...

Pero, ¿qué es lo que se pretende? ¿Engañar al país, no gravándolo con nuevas impositi-

Pues el Gobierno, por doloroso y triste que sea, se verá en el caso de decir la verdad, para que el país conozca en todos sus detalles la situación que atravesamos...

El impuesto menos gravoso es el que paga el ciudadano directamente.

Lo que no puede sobrelevar ya por ser carga harto pesada, es la enorme deuda que nos agobia...

Y para esto, y por el pronto, hay que reforzar los ingresos, pues las economías no bastan...

A esto se reduce el programa del Sr. Sagasta, a combatir el aumento de ingresos.

Veremos si al fin se decide a ampararlo en la reunión de las minorías...

Esta tarde se celebrará el Consejo de ministros, suspendido ayer, para ocuparse del examen de los presupuestos parciales.

La Libertad, en Barcelona.

(TELEGRAMA DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

Unión de conservadores y reformistas.

BARCELONA, 4, (6 t.)

(Recibido después de cerrar nuestra edición de anoche.)

La junta de gobierno del comité reformista de esta capital, formada por los Sres. D. Antonio Sedó, presidente, Tort, Orrillos, Saforeca, Calvall, Esteve, Garriga, Comas de Arriba, Aparicio, Sarro, Arrau, Font, Suné, Homs, Durban, Dapenany, Miró, Casals, Perich, Castro, Pulido y otros, ha visitado esta tarde al gobernador civil, Sr. Vivanco...

Ha hecho uso de la palabra el Sr. Sedó, rogando al gobernador se hiciera intérprete de los nobles sentimientos que animan a los reformistas de esta región...

El Sr. Vivanco contestó que agradecía vivamente, en nombre del Gobierno, los ofrecimientos y demostraciones de lealtad y adhesión expresados elocuentemente por el señor Sedó...

Terminado este acto, que ha revestido carácter solemne y aún oficial, el gobernador conversó con todos los individuos de la comisión...

Este, por su parte, muestra más entusiasmo cada día por la política del actual Gobierno.

La unión de conservadores y reformistas, es, pues, un hecho.—Antonio de Arcos.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE

LA LIBERTAD

EXTERIOR

Tratado entre Francia y Suecia.

PARIS, 4.

En la reunión efectuada esta mañana entre los negociadores comerciales franceses y suecos, ha reinado el más perfecto acuerdo.

La cuestión marroquí.

PARIS, 4.

El Diario de los Debates, en contra de las opiniones del Standard, no cree que debe reproducirse en breve plazo la cuestión de Marruecos...

El conflicto franco búlgaro.

LONDRES, 5.

The Morning Post, ocupándose del incidente franco-búlgaro, dice que la situación que en este tiempo Bulgaria para defender su conducta es muy fuerte.

La evacuación de Egipto.

LONDRES, 5.

Un telegrama de Constantinopla que hoy publica el periódico The Times, anuncia que el Sultán trata de ultimar la cuestión relativa a la evacuación de Egipto...

Pronósticos.

NEW YORK, 5.

El observatorio meteorológico del Herald de Nueva York, señala una nueva depresión

barométrica que ocasionará grandes perturbaciones atmosféricas en las costas occidentales de Francia e Inglaterra...

Preocupaciones.

PARIS, 5.

El artículo publicado por The Standard sobre la cuestión de Marruecos continúa ocupando a la prensa francesa...

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial una competencia promovida...

Gracia y Justicia.—Real decreto jubilando a su instancia a D. Vicente Gomis y Serra, subsecretario que ha sido de este Ministerio.

Reales órdenes jubilando a los registradores de la propiedad de Valverde del Camino y de Vilgudino...

Ultramar.—Reales decretos disponiendo cese en el cargo de director general de Hacienda de este Ministerio...

Otro trasladando al juzgado de instrucción del distrito Oeste de la Habana...

Otro nombrando, en comisión, presidente de la Audiencia de la criminal de Ponce a D. Antonio Mendo y Figueroa.

NOTICIAS

ADVERTENCIA

Mañana miércoles, en atención a la solemnidad del día, no se publicará La Libertad.

E trancazo en Europa.

La epidemia conocida con el nombre de influenza o trancazo se propaga en toda Europa con rapidez un tanto alarmante.

En Inglaterra.

En Londres hace presa la epidemia, principalmente entre las personas bien acomodadas. Son muchos los hombres notables que se hallan prostrados en cama por efecto del trancazo.

En Bruselas se produjo ayer una falsa alarma a causa de una noticia que se difundió por aquella capital...

En Bélgica.

El carácter de la epidemia en este país es benigno. En Bruselas se produjo ayer una falsa alarma a causa de una noticia que se difundió por aquella capital...

En Italia.

El dengue causa en Milán estragos de consideración. Ayer, el número de las defunciones ha pasado de 150, debiendo advertirse para que se aprecie el aumento en la mortalidad...

En Turquía.

Según telegrama del corresponsal del Central News, en Salónica la influenza se ha extendido rapidísimamente entre los tripulantes del buque de guerra inglés Dreadnought.

En Austria.

Se extiende la epidemia en Viena de una manera alarmante. Muchos de los atacados han fallecido, y la población está justamente alarmada.

Los médicos aconsejan el uso del cognac en grandes dosis, y con este líquido obtienen maravillosos resultados en sus enfermos al principio de la dolencia.

Las autoridades adoptan precauciones de todo género y tratan de evitar que la epidemia se cebe en las tiendas, hoteles y locales de recreo...

En España.—En Barcelona. Niégase por afamados médicos de la capital del principado que el trancazo se haya presentado allí...

casos que padieran tomarse por casos de dengue, no pasan de ser catarros que abundan ahora mucho.

En Madrid.

Hasta ahora, por fortuna, no se ha presentado la epidemia en nuestra capital.

Ante el temor de que nos visite de nuevo este año, el gobernador celebró ayer una conferencia con el presidente de la Diputación provincial...

El gobernador visitará estos días los hospitales que existen para ver si es posible prepararlos en caso preciso para recibir mayor número de enfermos...

La protesta de la viuda de Rute

Ha aquí la carta dirigida a Le Figaro, de París, por Mad. Ratazzi, protestando de los juicios que ha hecho de ella la prensa de París:

Señor redactor: cuatro hechos principales han extraviado la opinión en este desdichado asunto de Angulema.

Se me ha acusado de haber llamado a España al marido de mi dama de compañía, para desembarazarme de M. Delbeuf...

Se ha dicho que el procurador de la República había pronunciado una vez en Angulema, el 5 de Septiembre último, una frase que tendía a admitir mi complicidad en el drama de Montmoreau...

Pues bien, todo Angulema puede atestiguar que esas dos afirmaciones son falsas, y que las palabras atribuidas por una Agencia mal informada al señor procurador de la República...

El primero de esos errores fué lamentable por todos conceptos; dió el Sr. Delbeuf la audaz inspiración de mostrarse parte en el proceso...

El exceso mismo de esos ultrajes acabará por indignar a las gentes honradas, a las cuales hago un llamamiento, y esperaré a que el tiempo haga justicia...

El domingo celebraron los viucitores de Murcia una reunión en el local de la Sociedad Económica.

Presidió el conde de Roche y en los discursos predominó la idea de que se celebre un tratado con Francia.

Se expuso la conveniencia de pedir, en sustitución del actual impuesto de consumos otro menos gravoso, o bien la rebaja de la mitad para los vinos...

Como el director de Agricultura se halla en aquella ciudad, los industriales que celebraron la reunión designaron quienes han de visitar a aquel funcionario para exponerle sus deseos.

Ayer lunes, a las diez de la mañana se celebró en Granada, con toda solemnidad en la real capilla, la misa de Requiem por el eterno descanso de los reyes católicos...

El señor ministro de Fomento ha nombrado el siguiente tribunal para juzgar los ejercicios de oposición de los aspirantes a las plazas de archiveros, bibliotecarios y anticuarios:

Presidente, D. Mariano Carriera; vocales, Sres. Rada y Delgado, Velasco y Santos, Ortega (D. Cayo), Herrera (D. Adolfo) y un académico de la Historia.

En la caja del ministerio de Ultramar, se abre el día 7 del corriente el pago de las clases pasivas de las islas de Cuba y Puerto Rico...

En el mismo día se empezará igualmente a satisfacer los haberes por las altas correspondientes a las islas Filipinas que han llegado por el último correo.

Según telegramas recibidos de París, en la Bolsa de ayer los valores españoles del 4 por 100 exterior, han tenido nueva alza de 75 céntimos...

Los republicanos de Barcelona proyectan ir el domingo próximo al cementerio de Sarrriá con objeto de depositar coronas sobre las tumbas de sus correligionarios muertos en la acción del 17 de Enero de 1873.

Continúa en París, según nos dicen por el telegrafo, la huelga de los dependientes de la compañía de coches «La Urbana».

Los procesados han recusado al juez señor Torres, en vista de lo cual se ha encargado de continuar las actuaciones sumariales, el juez suplente, Sr. Marpons.

La caída de Gracia será desempeñada interinamente por el teniente alcalde, señor Rosas.

Se ha presentado querrela contra el teniente alcalde y secretario de Sans, por supuesto allanamiento de morada.

Ayer lunes, a las diez de la mañana se celebró en Granada, con toda solemnidad en la real capilla, la misa de Requiem por el eterno descanso de los reyes católicos...

El domingo celebraron los viucitores de Murcia una reunión en el local de la Sociedad Económica.

Presidió el conde de Roche y en los discursos predominó la idea de que se celebre un tratado con Francia.

Se expuso la conveniencia de pedir, en sustitución del actual impuesto de consumos otro menos gravoso, o bien la rebaja de la mitad para los vinos...

Lo arrostra con ánimo sereno. Esti y cierto de que con él, los míos y ustedes tendrán situación más exenta de ultrajes y de sufrimientos...

Después vendrá la justicia histórica. Encargo a Julio Ranados que haga la historia de mi administración. No descañen ustedes en esta tarea.

La distancia de esta región a la otra es menor de lo que imaginamos. Nos veremos alguna vez y entonces sin los dolores y la amargura que hoy nos envuelven...

Cuiden y acompañen siempre a mi madre y sean siempre amigos de los que lo fueron de nosotros.

Vuestro para siempre.—J. M. BALMACEDA.

Ha llegado a Madrid el diputado por Cádiz, Sr. Marengo.

Dice el Bilbao Marítimo y Comercial: «Paralizado continúa este mercado, y son muy pocas las operaciones concertadas durante la semana».

Los embarques, sin embargo, han sido algo animados esta semana, y a no haber quedado en puerto más de cincuenta vapores...

En nuestro primer número de 1901 decíamos en esta misma sección, que velamos muy difícil que el año 1891 se aproximara a las cifras alcanzadas en 1890...

La suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones ascendía hoy a 3.610.302 34 pesetas.

Vapores correos.

Ha salido de Buenos Aires el vapor correo de la Compañía Irasatlantica Antonio López.

El Isla de Luzón, ha zarpado de Aden con rumbo a Suez.

En la Coruña fondeó anteayer el Alfonso XIII, y Las Palmas (Canarias) salieron el domingo los vapores correos Larache y Veracruz...

El domingo celebraron los viucitores de Murcia una reunión en el local de la Sociedad Económica.

Presidió el conde de Roche y en los discursos predominó la idea de que se celebre un tratado con Francia.

Se expuso la conveniencia de pedir, en sustitución del actual impuesto de consumos otro menos gravoso, o bien la rebaja de la mitad para los vinos...

Como el director de Agricultura se halla en aquella ciudad, los industriales que celebraron la reunión designaron quienes han de visitar a aquel funcionario para exponerle sus deseos.

Ayer lunes, a las diez de la mañana se celebró en Granada, con toda solemnidad en la real capilla, la misa de Requiem por el eterno descanso de los reyes católicos...

El señor ministro de Fomento ha nombrado el siguiente tribunal para juzgar los ejercicios de oposición de los aspirantes a las plazas de archiveros, bibliotecarios y anticuarios:

Presidente, D. Mariano Carriera; vocales, Sres. Rada y Delgado, Velasco y Santos, Ortega (D. Cayo), Herrera (D. Adolfo) y un académico de la Historia.

En la caja del ministerio de Ultramar, se abre el día 7 del corriente el pago de las clases pasivas de las islas de Cuba y Puerto Rico...

En el mismo día se empezará igualmente a satisfacer los haberes por las altas correspondientes a las islas Filipinas que han llegado por el último correo.

Según telegramas recibidos de París, en la Bolsa de ayer los valores españoles del 4 por 100 exterior, han tenido nueva alza de 75 céntimos...

Los republicanos de Barcelona proyectan ir el domingo próximo al cementerio de Sarrriá con objeto de depositar coronas sobre las tumbas de sus correligionarios muertos en la acción del 17 de Enero de 1873.

Continúa en París, según nos dicen por el telegrafo, la huelga de los dependientes de la compañía de coches «La Urbana».

Los procesados han recusado al juez señor Torres, en vista de lo cual se ha encargado de continuar las actuaciones sumariales, el juez suplente, Sr. Marpons.

La caída de Gracia será desempeñada interinamente por el teniente alcalde, señor Rosas.

Se ha presentado querrela contra el teniente alcalde y secretario de Sans, por supuesto allanamiento de morada.

Ayer lunes, a las diez de la mañana se celebró en Granada, con toda solemnidad en la real capilla, la misa de Requiem por el eterno descanso de los reyes católicos...

El domingo celebraron los viucitores de Murcia una reunión en el local de la Sociedad Económica.

Presidió el conde de Roche y en los discursos predominó la idea de que se celebre un tratado con Francia.

Anoche salió en el sud-exprés, con dirección a Roma, el embajador de España en el Vaticano señor marqués de Pidal.

Bajaron a despedirle a la estación del Norte, su hermano el presidente del Congreso y muchos amigos.

Ayer tarde visitó al Sr. Linares Rivas, las dependencias del Instituto geográfico y estadístico, quedando muy complacido del resultado de su visita.

Ha sido elegido fiscal del Supremo Tribunal de la Rota, por nombramiento de Su Santidad, nuestro respetable amigo el ilustrísimo Sr. D. Juan Pérez Angulo...

Todos cuantos tienen el gusto de conocer personalmente al Sr. Pérez Angulo, elegirán su nombramiento con que ha sido favorecido, pues por todos son apreciadas la inteligencia e ilustración del Sr. Pérez Angulo.

Felicidades por la acaudalada elección de que ha sido objeto el nuevo fiscal del Tribunal de la Rota.

Nuestro colega titulado La Gaceta de Instrucción Pública ha trasladado sus oficinas a la calle de Fuencarral, núm. 94, principal, habiendo cesado en la administración de dicho periódico D. Antonio Pérez Eteban.

El ilustre novelista francés Mr. Guy de Maupassant, después de haber intentado suicidarse causando una herida con instrumento cortante, ha sido encerrado en un manicomio por los accesos de locura que hace tiempo viene sufriendo.

Las pruebas del obús Ordóñez.

Han terminado en Gijón las pruebas oficiales del obús 30 1/2 centímetros del sistema inventado por el Sr. Diaz Ordóñez...

Desde Trubia fué una comisión a Gijón con el objeto de presentarle las pruebas en los últimos disparos, comisión técnica de artillería formada por un coronel, el jefe director de la fábrica de Trubia y ocho oficiales del mismo cuerpo...

Con el obús Ordóñez se han hecho hasta 130 disparos, encontrándose en el mismo estado que si acabara de salir de los talleres aquella máquina de guerra.

Los detalles más interesantes de las pruebas verificadas, son las siguientes:

El obús pesa 14.425 kilos, y el montaje 5.424; puede hacer las veces de mortero, como se verá más adelante, por las pruebas hechas.

Como en esta clase de armas la prueba más importante es la de resistencia, se ha ido gradualmente la cantidad y calidad de pólvora desde doce y medio kilos, que fué la menor, hasta llegar a la carga próxima de 35 kilos...

En la serie 8.ª, los disparos se hicieron a un ángulo de 45 grados y 28 kilos pólvora Santa Barbara, elevándose el proyectil a 4.000 metros, alcanzando a 8.500, tardando en recorrer esta distancia de 42 y medio segundos.

Los disparos de la serie 9.ª fueron con un ángulo de 30 grados y 35 kilos carga; se elevó a 3.900 metros y alcanzó 8.600, tardando en la traye treinta y tres segundos y medio.

Los disparos se hicieron con morteros fueron varios; el más importante fué el que se hizo con proyectil de percusión, que reventó al chocar con el agua; con 12 kilos y medio pólvora de Murcia, alcanzó 2.200 metros, llevando una velocidad inicial de 205 metros.

Con el máximo de carga, que es 35 kilos, y un proyectil de 275, alcanza 9.800 metros, con una fuerza de choque de 1.100 toneladas, capaz de perforar una cubierta acorazada de acero, de 11 centímetros.

Los crucesos de cubierta protectora más fuerte que existen son dos ingleses de 9.000 toneladas, y se llaman el Blake y el Blenkheim, en los cuales el espesor de su cubierta blindada no llega a 8 centímetros, pues solo tiene 3 pulgadas en su parte horizontal.

La superioridad de los fuegos curvos de esta pieza sobre las de la marina es tan palmaria que quiera Dios no llegue a demostrarse prácticamente.

Este obús puede disparar cuatro clases de proyectiles, arrojando también granadas con metralla, llevando cada una 700 balines; también arroja granadas de mina de 300 kilos, yendo cargadas en su interior con 80 kilos de algodón pólvora.

Las únicas piezas extranjeras que admiten comparación con ésta son el obús Krupp de 28 centímetros, y otra pieza, también de 28, sistema norteamericano.

La parte económica es la más importante y digna de tenerse en cuenta.

Con lo que cuesta a España un cañón Krupp de 30 1/2 centímetros, se construyen en nuestra fábrica de Trubia siete obuses del mismo calibre, con su montaje y los proyectiles necesarios.

Los nombres de Honoría, Plasencia y Ordóñez, deben ser para España objeto de singular respeto y gratitud.

Nuestra enhorabuena al Sr. Ordóñez por el resultado de sus pruebas de su invento.

Una víctima de la ciencia.

Un ilustrado médico y clínico del hospital Provincial, tuvo que practicar, hallándose de guardia una operación quirúrgica, que hizo con maestría.

De resultados de la inoculación, el médico a que aludimos hace proximamente un mes que guarda cama, habiendo sufrido ya varias operaciones. Según opinión facultativa tendrá que sufrir además la amputación del dedo. El paciente está restablecido.

Este caso que citamos prueba una vez más los riesgos de la profesión del médico, generalmente mal apreciados, y recompensados pocas veces.

En la segunda quincena del presente mes se ha empezado a publicar un periódico...

Se ha procedido al cambio de las espadas que hasta hoy venía usando la guarnición...

En el expresado de Francia salió anoche, con dirección a Pau, la distinguida esposa del Sr. Romero Robledo...

El miércoles 6 del corriente, a las diez de la mañana, celebrarán los trabajadores una reunión en el Liceo Rius...

Sigue la tranquilidad en el Hospital de San Juan de Dios.

Ayer a las tres de la tarde se presentaron en aquel establecimiento el juez de instrucción del Sur, D. Mariano Fonseca...

Anoche se presentó en el Gobierno civil el Sr. Fonseca, celebrando poco después una larga conferencia con el señor Marqués de Viana.

El señor gobernador formuló una relación escrita de los hechos que había presenciado en San Juan de Dios el día del motín.

El juzgado prosigue sus averiguaciones para exigir la responsabilidad a quien correspondiera, por desatado a la autoridad y otros delitos anejos a los sucesos relatados.

El día 10 del actual se celebrarán nuevas elecciones municipales en Boltaña, por haberse anulado las que se verificaron el 10 de Mayo...

Durante el año de 1890 se exportaron de las minas de Bilbao para el extranjero 4.272.918 toneladas de mineral.

En el año de 1891 se han exportado 3 millones 816.464.

Hay, pues, una diferencia en menos para el año pasado de 956.454 toneladas.

Desde el 26 al 31 de Diciembre último, entraron en el puerto de Bilbao 23 buques de vapor y uno de vela...

Este insignificante movimiento de buques es debido sin duda alguna a los temporales que vienen reinando en aquella costa.

Desafío de jugadores de bolos.

Un jugador de bolos de San Sebastián ha desafiado a un partido a otro de Tolosa, desde las columnas del periódico La Voz de Guipúzcoa...

El día Tolosa impone la condición de que la partida sea a cien tantos, agarrando la bola del aguijón, y con las usadas en aquella pilla.

LA TARDE DE HOY

"La Libertad", en Barcelona.

Conferencia interesante.—Telegrama de nuestro corresponsal especial.

BARCELONA, (5, 1:30 tarde). Anoche dió una interesante conferencia en la Sociedad «El Fomento» acerca de la exposición de Chicago...

Ocupándose de ella los periódicos hacen grandes elogios y aplauden al Sr. Puig.—Antonio de Arcos.

(BARCELONA 5, 1:30 tarde).

No se ha visto con gusto entre los elementos conservadores el procesamiento del Ayuntamiento de Gracia...

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR.

Chile y los Estados Unidos.

NEW YORK, 5.

Según un despacho de Valparaíso que publica hoy el Herald de Nueva York, puede darse ya por resuelto el conflicto entre Chile y los Estados Unidos.

El Gobierno de Santiago ha dado orden a su representante en Washington de que dé satisfacción al Gobierno norteamericano por el ataque de que fueron objeto los marinos de la tripulación del Baltimore por parte del populacho de Valparaíso.

La influenza.

PARIS, 5.

Según noticias de Bruselas el ministro de Francia en aquella capital sigue mejor. Su señora ha experimentado notable alivio.

El número de defunciones aumenta notablemente en toda Bélgica, a causa de los grandes progresos que está haciendo la influenza ó trancazo.

En Malinas la epidemia está causando grandes estragos. Hay talleres en los cuales faltan la mitad de los trabajadores.

En varias poblaciones rurales la enfermedad infunde verdadero pánico.

En Inglaterra y en Italia la epidemia tiende a progresar.

GENOVA, 5.

La influenza está causando numerosas víctimas en esta ciudad, siendo muchísimas las personas atacadas.

El arzobispo que cayó enfermo de la epidemia hace pocos días se encuentra esta mañana moribundo.

La población está consternada.

Tratado.

PARIS, 5.

El tratado de comercio entre Francia y Suecia quedará definitivamente firmado esta semana.

Imposible.

BERLIN, 5.

A juzgar por lo que se asegura en los centros oficiales se considera imposible, a lo menos por ahora, todo arreglo comercial entre Alemania y Rusia.

Los aranceles franceses.

PARIS, 5.

Si como se espera, el Senado modifica hoy su acuerdo relativo a los derechos de los petróleos los aranceles franceses serán promulgados el viernes ó sábado próximos.

Proceso de un ministro.

ATENAS, 5.

La comisión encargada de informar, respecto de la gestión administrativa del ministro Tricoupis, ha resuelto llevar a éste ante el tribunal de justicia.

Tricoupis está acusado principalmente por su administración como ministro de la Guerra.

Este suceso produce aquí viva emoción. Se espera que durante el curso del proceso se ponga en claro la inversión de fondos destinados a gastos militares, a los cuales, según parece se dió otro empleo.

Buque de guerra.

TOLÓN, 5.

El buque de guerra francés Cosmao ha salido hoy de este puerto con dirección a Tanager.

Nota oficiosa.

PARIS, 5.

La prensa francesa publicará esta tarde la siguiente nota oficiosa:

«Aunque las revueltas en las inmediaciones de Tanager tienen un carácter puramente indígena y no vayan dirigidas contra los extranjeros, el Gobierno francés, para garantizar la seguridad de nuestros nacionales, ha resuelto enviar un buque de guerra a las aguas marroquíes.»—Abrá.

Los que se mueren.

Han fallecido: En Cadix D. Bernardino de Sobrino y de Vicente, coronel general de la República de Guatemala, comisario regio de Agricultura, Industria y Comercio, fundador y presidente de la Liga gaditana de Contribuyentes y presidente de la Cámara Agrícola de Cadix; don Adolfo Romero y Genis y doña María de Pina Penery.

En Orduña, doña Micaela de Mendieta, viuda de D. Manuel de Cerrojería. En la Coruña, D. José López Anta, consejero de la Tertulia de la Compañía; doña Victoria López Gándara, esposa de D. Miguel Noya; el anciano mélico D. Juan Domenech y el teniente de caballería D. Eugenio Vales.

En León, D. Cristóbal Carnicer. En Oñate, a la edad de 83 años, D. Joaquín de Lázcano é Irtururu.

En Bellpuig, el alcalde de aquella cárcel D. Ramón Mongat y Petit.

En la villa de Aytosa, el acaudalado propietario D. Cayetano Gaya.

En Barcelona, doña Juliana Solans Guédez de López y D. Salvador Taberner y Prins.

En Valencia, D. Eduardo de Vela y Sánchez, oficial del gobierno civil de aquella provincia; doña María de las Mercedes García y Benítez, viuda de Sanjón, y doña Carolina Badino, viuda de Yañez.

En Cambre, el sobrestante de Obras públicas D. Pedro Ferreiro.

NOTAS FINALES

Aunque notablemente aliviado de su ligera indisposición, el Sr. Cánovas no ha podido aún salir de sus habitaciones, por lo cual no se ha celebrado tampoco hoy un Consejo de ministros.

En los círculos políticos no se comentaba una sola noticia de interés.

Las declaraciones del Sr. Sagasta se comentaban, a falta de otro asunto, y la casi generalidad de nuestros políticos afirmaba, como nosotros hemos afirmado, que el señor Sagasta no hará declaración alguna importante en el discurso que pronuncie el sábado en la reunión de las minorías.

Ha producido la mejor impresión en los círculos militares la real orden que publica el Diario oficial de hoy, que viene a modificar la de 25 de Marzo de 1882, que determinaba los procedimientos que deben instruirse en casos de desfalcos de cajas, fijando al propio tiempo la responsabilidad directa y subsidiaria.

El señor ministro de la Guerra, inspirándose no solo en la justicia, sino también en la equidad, ha fijado con sus verdaderos términos la responsabilidad subsidiaria.

La actividad y celo del señor ministro de la Guerra, es digna de todo encomio pues no solo se dedica al estudio de trascendentales reformas que puedan interesar al ejército, sino que descende a cuestiones que no por ser de detalle, interesan menos a las clases militares.

En el Congreso se reunieron esta tarde los representantes de Lérida, nombrando una comisión compuesta del senador vitalicio señor Maluquer, y los diputados señores marqués de Paredes y Alonso Martínez, para visitar al ministro de Fomento, para que activara la peticion sobre el Noguera Pallaresa, con objeto de que esté despachada antes de la apertura de Cortes.

La comisión cumplió su cometido esta tarde visitando al director de Obras Públicas, por hallarse enfermo el Sr. Linares; aquí manifestó que éste había despachado el expediente ya.

S. M. el Rey D. Alfonso XIII y su augusta hermana la princesa de Asturias, se hallan ligeramente indispuestos.

Por fortuna, su dolencia es ligerísima, obedeciendo tan solo a una afección de carácter catarral sin importancia alguna.

Nuestro respetable amigo el Sr. Linares Rivas es también víctima de una ligera indisposición.

El general López Domínguez ha visitado hoy al Sr. Sagasta.

En el Congreso se han reunido esta tarde los representantes de las provincias de Alicante, Málaga, Cádiz, Valencia y Tarragona, ocupándose de la cuestión de los vinos y de las medidas que estiman deben adoptarse para aliviar la situación futura de nuestras industrias vinícolas que, rotas las relaciones comerciales con Francia, no ha de ser muy halagüeña.

Se nombró una comisión compuesta de los señores Carvajal, marqués de Mochales, Marín y otros varios, para que sea intérprete cerca del Gobierno de los deseos manifestados por los representantes de las aludidas provincias.

CULTOS

Santo de mañana.—La Adoración de los Santos Reyes, San Melanio y San Nilmón. La Misa y oficio divino son de la festividad, con rito doble de primera clase, con octava privilegiada y color blanco.

Santa iglesia Catedral.—Misa solemne a las 10, con sermón.

San Ginés. (Cuarenta Horas).—Fiesta a la Adoración de los Santos Reyes; a las 10 Misa de Pastorela, en la que predicará el señor cura, y por la tarde a las 4, completas y Adoración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó de Covadonga en San Luis

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Del 4, Del 5. Rows include Deuda per. al 4 por 100 interior, Amortizable, etc.

Espectáculos para mañana

Teatro Real.—No se ha recibido el anuncio. Español.—A las 8 y 1/2.—63.ª de abono.—Turno 2.º impar.—Don Alvaro ó la fuerza del Sino. A las 4 y 1/2.—La misma. Comedia.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.º.—Roger Laroque ó marid del honor. A las 4 y 1/2.—Colgar el habito.—La credeal. Princesa.—A las 8 y 1/2.—30.ª de abono.—Turno 3.º.—Paris fin de siglo. A las 4 y 1/2.—Turno 8.º.—La misma. Zarzuela.—A las 8 y 1/2.—El rey que rabió. A las 4 y 1/2.—La misma. Circo de Parish.—A las 8 y 3/4.—El cañón A las 4 y 1/2.—La misma. Lara.—A las 8 y 1/2.—Turno 2.º impar.—Entre parientes.—El oso muerto.—Segundo acto de la misma. Los cohetes y las sombras «Blanco y negro». A las 4 y 1/2.—Turno 1.º par.—Buenas noches, D. Simón.—Cuadros vivos.—Las sombras «Blanco y negro».—El oso muerto. Apolo.—A las 8 y 1/2.—El mismo demonio.—Segundo acto de la misma.—El murciélago alevoso.—La tragedia en el mesón. A las 4 y 1/2.—El mismo demonio.—La tragedia en el mesón.—Los quintos de Villarriba. Romea.—A las 8 y 1/2.—Las tentaciones de San Antonio.—Don Dinero.—La leyenda del monje.—La romería de Miera.—Baile. Panorama imperial (Carretas, 6, principal).—Abierto todos los días, de una de la tarde a once de la noche. Serie 7.ª.—Un viaje al Rhin. Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real. Madrid: IMPRENTA CENTRAL Barquillo, 45 y Regueros 11.—Teléfono 4.108

hacia el suplicante periodista que había enlazado sus dos brazos en los hierros de la verja;—el mismo soy, pero según parece he llegado demasiado tarde. Corriente; no haré más que asistir a la función, a menos que vos tengais la bondad de abrirme la puerta. —¡La función!—murmuró aterrado el libelista. —¿Qué significa esto? ¿Tratais de degollarme, señores? —¡Oh!—dijo Charny, —el verbo degollar es demasiado expresivo. No, señor mio, no os degollaremos, primeramente os interrogaremos, y luego... veremos. ¿Me permitis que obre como mejor me parezca con ese mueble, no es cierto, señor de Taverney? —¡Ciertamente, caballero; llegasteis antes que yo y tenéis el derecho de hacerlo. —¡Hola! pegaos a la pared y no hagais el menor movimiento, —dijo Charny al escritor, dando con un ademán las gracias a Felipe. —¡Así, pues, señor mio, confesais haber escrito y publicado contra la reina, el cuento del gallo, según vos le titulais, que ha visto la luz pública esta mañana en vuestro periódico? —Caballero, el cuento no es, contra la reina. —¡Oh! solo eso faltaba. —Mucha paciencia tenéis, caballero: —dijo Taverney desde el lado opuesto de la verja, echando chispas por los ojos, de puro impaciente. —Dejad, dejad, nada perderá el tuno con aguardar. —Si, —murmuró Felipe, —pero yo aguardo también. Charny nada contestó a Felipe, y volviéndose hacia el desdichado Rateau, le dijo: —Atejiotna es Antonieta al revés... ¡Oh! no mintais, caballero... Seria mentira tan vil y tan necia; que en vez de apalearos ó de mataros hidalgamente, os desollaría vivo. Contestad, pues, categoricamente: ¿sois ó no el solo autor de ese libelo? —No soy delato, caballero, —contestó con nobleza Rateau.

—Entiendo; esto significa que hay cómplices; primeramente ese hombre que os mandó comprar mil ejemplares, el conde de Cagliostro, como vos le llamais, bueno. El conde pagará por sí, cuando vos hayais pagado por vos. —Caballero, caballero, yo no le acuso, —ahulló el gacetero, temiendo verse cogido en tre el enojo de su agresor y el del conde, sin tener en cuenta el de Felipe, que palidecía en el lado exterior de la verja. —Pero como sois el primero a quien pillo, sereis el primero en pagar. Al decir esto levantó el bastón. —Caballero... si tuviera yo una espada, —exclamó rugiendo el escritor. Charny bajó el bastón. —Caballero de Taverney, —dijo el de Charny, —hacedme el obsequio de prestar vuestra espada a ese tuno. —¡Oh! eso no, no presto yo la espada de un hombre honrado a ese truhan, pero si no tenéis bastante con vuestro bastón, ahí tenéis el mio. En conciencia es lo único que puedo hacer por él y por vos. —¡Vive Dios! un bastón, —dijo Rateau, —como vos soy caballero. —Entonces prestadme a mí vuestra espada, —dijo Charny echando la suya a los pies del periodista, todo se reducirá a que yo no toque más esta. Felipe no tuvo ya reparo que oponer. Sacó su espada, y se la entregó a Charny. Tomóla éste saludando cortesmente, y luego acercándose a Rateau dijo: —¡Hola! eres noble, eres noble y escribes infamias semejantes contra la reina de Francia... Bien está; coge esta espada y pruébame que eres noble. Rateau no hizo un solo movimiento, hubiérase creído que tenía tanto miedo de la espada que estaba a sus pies, como un momento antes, del bastón que amercaba. —¡Ira de Dios! —abridme

la vieja;—siendo así nada temais. Si atacais a la reina sereis llevado en triunfo; vamos a vender muchos ejemplares, y tendremos pendientes. —¡Llaman, —dijo Rateau desde la cama. Corrió presurosa la vieja a la tienda para recibir la visita, y pocos minutos después entró de nuevo en el aposento con expresión de radiante gozo, triunfante y exclamando: —¡Vaya un pedidito!... ¡Mil ejemplares! ¡Mil ejemplares de una vez! —¿En nombre de quién los piden? preguntó con viveza Rateau. —No sé. —Es preciso saberlo; corre, corre... —¡Oh! no hay que apesurarse; ¡ahí es nada lo que se tarda en contar, empaquetar y cargar mil ejemplares! —Te digo que yayas corriendo y pregunte al lacayo... ¿Es un lacayo? —Es un moze de cordel, un auberniense... —¡Bueno! preguntale dónde va a llevar los ejemplares. Dióse Aldegonda prisa; sus gruesas piernas hicieron rechinar la escalera de chillonas tablas, y su voz interrogante no dejó de oirse a pesar de la distancia. El mozo de cordel contestó, que llevaba los ejemplares a la calle nueva de San Gil, a casa del señor conde de Cagliostro. —Dió el periodista un brinco que estuvo a pique de hundir su lecho. Levantóse, fué personalmente a activar el trabajo confiado a los cuñados de un solo oficial, especie de sombra familiar, más diáfana que el impreso folleto. Quedaron los mil ejemplares corrientes, y cargado con ellos el auberniense, desapareció encorbado bajo el peso, por la verja del patio. Disponiase el señor de Rateau a tomar nota para su próximo número del éxito del actual, y a consagrar algunos renglones al generoso señor que tenía la bondad de tomar mil ejemplares de un libelo al cual se quería dar el título de folleto político, dándose el parabien de haber hecho tan útil conoci-

miento, cuando le sacó de su éxtasis otro campanillazo que resonó en el patio. —¡Serán mil ejemplares más! —dijo Aldegonda seducida por la primera demanda. ¡Ah! señorita, no hay que extrañarlo, tratándose de la austriaca todo el mundo se dará prisa. —¡Silencio! ¡silencio! Aldegonda, no levantes tanto la voz. —El epiteto de austriaca es un insulto que me valdria ir a la Bastilla, como antes me dijiste. —¿Y bien, y qué? —dijo con acritud la vieja;—¿es ó no austriaca? —Esta es una palabra que nosotros los periodistas ponemos en circulación, pero que no es preciso prodigar. Sonó de nuevo la campanilla fuertemente agitada. —Anda; vé a ver lo que hay, no me parece que sea para comprar ejemplares. No sé; me parece que veo detrás de la verja a un hombre de lúgubre aspecto. —Dicho esto, la vieja bajó las escaleras a fin de abrir la verja, en tanto que Mr. de Rateau miraba con atención hacia la entrada, atención muy espresiva, y que se concebirá por la descripción que hicimos del personaje y su oficina. Abrió con efecto Aldegonda a un hombre sencillamente vestido, el cual preguntó s estaba en casa el redactor de la Gaceta. —¿Qué queréis? —preguntó con alguna desconfianza la vieja entreabriendo apenas la puerta y dispuesta a cerrarla de nuevo, en cuanto notase el menor síntoma de peligro. El desconocido contestó dando un golpecito con la mano a su bolsillo y haciendo sonar en él algunos escudos. El metálico sonido dilató el corazón de la vieja. —Vengo, —dijo el desconocido, —a pagar los mil ejemplares de la Gaceta de hoy, que se han tomado a nombre del señor conde de Cagliostro.

# LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO 7 Y 9. -- Pidanse catálogos.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

## CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase en conserva del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

## LAS COLONIAS. -- Arenal, 8.

CAFÉS, TÉS, TAPIOCA DE

## MATÍAS LÓPEZ

Madrid. -- Escorial.

Exigir la verdadera marca.

## EL AGUILA

### GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patén y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35, hasta 50 pesetas. Capas, de 42, 50, 52, 55, 75, 87, 50, 100, 112, 50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar a medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

TELÉFONO NÚMERO 215  
10-Desengaño-10

## LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA  
UNICA DE  
JUAN ANTONIO NUEDA

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contridos en Viena, de zinc, madera y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

No tiene sucursales ni agentes que presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho.

10-DESENGAÑO-10.

## IMPRENTA CENTRAL

BARQUILLO, 45 Y REGUEROS, 11-TELÉFONO 4193.

Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, circulares, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.

Barquillo, 45 y Regueros 11.

### SERVICIOS

DE LA

## COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz. -- Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y el 20 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Colón. -- Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto Rico, Costa Rica y Colón.

Línea de Filipinas. -- Extensión a Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajeros anuales salieron de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires. -- Un viajante cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo. -- Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de Africa. -- Línea de Marruecos. -- Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger. -- Tres salidas a la semana de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por ida vuelta. Hay pasajes para Manilla a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa suada asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. -- La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía trasatlántica, y Sres. Ripoll y compañía, Plaza de Palacio. -- Cádiz: Delegación de La Compañía Trasatlántica. -- Madrid: Agencia de La Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10. -- Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía. -- Coahuila: D. E. Da Guarda. -- Vigo: D. Antonio López de Neira. -- Cartagena: Sres. Bosch, hermanos. -- Valencia: Sres. Dart y Compañía. -- Málaga: D. Luis Duarte.

## LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita o cepillo, siendo una brillanteza.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación a provincias.

### SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

## BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristobal Extra». Blanco para ostras, mejor que Sautener y Rhin, a 2 pesetas 50 céntimos con casco.

### ANUNCIANTES

La empresa anunciadora «Los Tirolese» el día 20 de Diciembre actual pondrá a la venta un considerable número de albums, elegantemente encuadrados de *Los Mártires de la Libertad*, al precio de diez céntimos ejemplar.

Las dimensiones del citado álbum serán de 4.º mayor y contendrá treinta y dos fotografías, y en cada uno de éstos se fijarán anuncios al precio de 15 y 20 pesetas espacio.

Este nuevo sistema de publicidad ha de llamar justamente la atención, y esperamos obtenga un éxito lisonjero, por haber costado grandes sacrificios pecuniarios a la citada casa el adquirir los clichés de *Los Mártires de la Libertad* y por el precio sumamente económico que se darán a la venta. El anunciante que le interese que figure su anuncio, puede dirigirse a las oficinas de dicha Empresa hasta el día 14.

Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo. -- Madrid.

### HALLAZGO

De un perro de caza, se ruega a la persona que se le haya extraviado, pase a recogerlo a la calle de Santa Bárbara, núm. 4, tienda.

Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que ha sido pedida en los países de buen gusto.

Pidanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comércios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS  
CAFÉS, TÉS, DULCES  
Ochinas: Palma Alta, 8

DEPÓSITO CENTRAL: MONTEÑA, 25

LA CASA  
MATÍAS LÓPEZ  
Madrid -- Escorial.

### IMPORTANTE

En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana a peseta línea.

Son utilísimos para el comercio y señores anunciantes.



### EL PRIMER

Diccionario general ortográfico

del idioma castellano

POR

## Dolicarpo Goñi

COMPRENDE todas las palabras homófonas y homónimas, equívocas y unisonas, de difícil y viciosa pronunciación, y los términos cultos y científicos para expresarse en un lenguaje selecto, florido y elegante. Abarca también y hace distinguir la sofisticación o adulteración de importantes productos comerciales y de uso frecuente más el conocimiento de tejidos, metales etc., pudiéndose apreciar hasta las personas que desconocen las industrias, ciencias y artes. Ademas trata de Geografía e Historia, particularmente de España y América, así como biografías y todo cuanto precisa saber el hombre culto.

— ¡Oh! siendo así, entrad.  
Pasó aquel hombre la verja, pero no bien se disponía a cerrarla, cuando un joven alto de bello aspecto que iba detrás, detuvo la verja diciendo:  
— Dispensad, caballero...  
Y sin pedir más permiso, se coló al propio tiempo que el comisionado del conde de Cagliostro.  
Fijo el pensamiento de la vieja en la ganancia, fascinada por el sonido de los escudos, fué corriendo a prevenir a su amo y le dijo:  
— Vaya, vaya, todo marcha bien; ahí tenéis las quinientas libras del caballero que ha tomado los mil ejemplares.  
— Recibámoslas noblemente; -- dijo Rateau, parodiando a Larive en su creación más reciente.  
Dicho esto, se envolvió en una bata bastante linda, bata debida a la esplendidez o mejor dicho, al terror de madama Dugazon, a la cual desde su aventura con el escudero Astely, sacaba el gacetero buen número de regalos de todas clases.  
El encargado del conde de Cagliostro se presentó a los pocos momentos, sacó un taleguito de escudos de seis libras, contó de ellos ciento y los colocó en doce montones.  
Rateau entretanto contaba también escrupulosamente la cantidad, y miraba al soslayo las monedas, a fin de ver si había alguna falsa.  
Por último, hallando la cuenta exacta, dió las gracias, firmó un recibo y despidió con amable sonrisa al comisionado, pidiéndole maliciosamente noticias del señor conde de Cagliostro.  
Dióle gracias a su vez en nombre de su amo, como de un cumplido muy natural, el de los escudos, y se retiró.  
— Decid al señor conde, -- dijo Rateau, -- que estoy a su disposición para lo primero que se le ofrezca, y añadid que nada tema; pues soy hombre que sabe guardar un secreto.

— Es inútil, -- contestó el de los escudos, -- el señor conde de Cagliostro es muy independiente y no cree en el magnetismo, quiere que todo el mundo se ria de Mesmer y propaga la aventura de la cubeta, con objeto de pasar un buen rato.  
— Bueno, -- murmuró una voz en el umbral de la puerta, -- procuraremos también que la gente se ria a expensas del señor conde de Cagliostro.  
Apenas llegaron estos acentos a los oídos del escritor, cuando este vio ante sí a un personaje cuyo lúgubre aspecto le fué menos grato que el del comisionado.  
Era aquel, como ya dijimos, un hombre joven y vigoroso, pero Rateau no participaba de la opinión que nosotros emitimos respecto a su bello talento; haló el buen periodista que tenía los ojos y todo su continente, amenazadores.  
Con efecto, el nuevo personaje tenía la mano derecha puesta en el pomo de su espada y la izquierda en el puño de un bastón.  
— En qué pudo servir, caballero? -- preguntó Rateau, agitado con cierto temblor que solía apoderarse de él en todas las circunstancias algo apuradas.  
Resulta de esto, que como las circunstancias apuradas no eran muy raras, Rateau solía temblar a menudo.  
— El señor de Rateau? -- preguntó el desconocido.  
— Soy yo.  
— Sois el que se firma, de Villette?  
— El mismo soy, caballero.  
— ¿Gacetero de profesión?  
— Sí señor.  
— ¿Y autor de este artículo? -- dijo con frialdad el desconocido sacando de su bolsillo un ejemplar del libelo contra la reina.  
— Yo soy con efecto, no el autor sino el editor del artículo, -- dijo Rateau.  
— Lo mismo dá; pues si vos no tuvisteis el valor de escribirlo, habéis tenido la cobardía de dejarlo publicar. Digo la cobardía, -- continuó con frialdad el desconocido, -- porque a fuer de hidalgo, quiero medir mis palabras

aun en este lodazal. Pero no interpreteis lo que yo digo al pie de la letra, porque lo que digo no expresa mi pensamiento. Si lo expresara diría: ¡el que ha escrito este artículo es un infame! ¡el que lo ha publicado es un miserable!  
— Caballero... -- dijo Rateau poniéndose pálido como la cera.  
— Os doy un rato desagradable, no hay duda! -- presiguió el joven, animándose a medida que hablaba, -- pero señor libelista, cada cosa a su tiempo; hace un minuto recibisteis los escudos, ahora vais a recibir los palos, ¿cómo ha de ser!  
— ¡Eso lo veremos! -- exclamó Rateau.  
— ¿Y qué veremos? -- preguntó con lacónismo y militarmente el joven, que al pronunciar estas palabras dió algunos pasos hacia su adversario.  
No se hallaba este en el primer asunto de aquel género; sabía perfectamente los escondrijos de su propia casa, y no tuvo más que volverse para hallar una puerta, atravesarla, cerrarla después tras sí, sirviéndose de ella como de un escudo y ponerse en un aposento contiguo que iba a parar a la famosa puerta falsa que daba a la calle de *Vieux-Agustins*.  
Una vez allí, se hallaba en salvo; hallaba otra verjita, la cual con solo dar vuelta a la llave, y la llave siempre estaba puesta, quedaba abierta. Rateau entonces no tenía más que apelar a la suma ligereza de sus piernas.  
Desgraciadamente aquel día era aciago para el infeliz periodista, pues en el momento de llevar la mano a la calle vio por el tragaluz a otro personaje, el cual sin duda por la agitación de la sangre, le pareció ser un Hércules que inmóvil, amenazador, parecía estar parado como en otro tiempo el dracón de la leyenda, para caer sobre los que se movían del oro.

que se presentó a su vista, había hundido la puerta de un puntapié; le había seguido, y cuando Rateau se paró aterrado viendo al otro centinela, provisto también de una espada y un bastón, solo tenía el primero que alargar un brazo y cogerle.  
Hallábase Rateau cogido entre dos fuegos, o más bien entre dos bastones, en una especie de reducido, sordo, aislado y oscuro patio, colocó entre las habitaciones traseras de la casa y la bendita verja que daba a la calle de *Vieux-Agustins*, verja que a no hallarse defendida, hubiera sido para el escritor, punto de salvación y libertad.  
— Caballero, dejadme pasar, -- dijo Rateau al joven que custodiaba la verja.  
— Caballero, -- exclamó el joven que perseguía a Rateau, -- caballero, deteased a ese miserable!  
— Descuidad, señor de Charny, no pasará, -- dijo el joven de la verja.  
— ¡Vos! ¡señor de Taverny! -- exclamó Charny, pues con efecto era él quien se había presentado en casa de Rateau desfilándose por la verja principal tras del comisionado de Cagliostro.  
Ambos al laer la *Gaceta* tuvieron a un tiempo una misma idea, pues ambos tenían un mismo sentimiento en el corazón, y sin comunicárselo remotamente uno a otro, ambos habían puesto en ejecución su pensamiento.  
Harto comprenderán nuestros lectores que el objeto que les llevó a la casa del publicista, era el de pedirle una satisfacción y apalearle, si aquel se negaba a dársela.  
Fuerza es decir que nuestros jóvenes tuvieron cada uno de por sí, sin momento de mal humor: uno y otro al verse presintieron ser rivales, pues que habían tenido la misma sensación.  
Así fué que Charny pronunció con bastante dureza estas cuatro palabras:  
— ¡Vos! ¡Mr. de Taverny!  
— El mismo! -- contestó Felipe dando a su voz igual sonillo, y haciendo un movimiento